

# Felvidéki Szemle.

(EPERJESI LAPOK)

**Előfizetési árak:** Egész évre 5 frt, félévre 2 frt 50 kr., negyedévre 1 frt 25 kr. Egy szám ára 6 kr.

**Hirdetési díj:** Háromhatszöt sor egyzeri hirdetés 5 kr. Többzörös hirdetés jutányosabb. Bélyegdíj: minden hirdetésért külön 50 kr. — Nyitól-tér minden sor 10 kr.

Az „Eperjesi Széchenyi-kör.” a „Bártfai közm. egyesület.” a „Sárosmegyei gazd. egyesület.” s az eperjesi kir. törvényszék hivatalos hirdetéseinek közlönye.

**Szerkesztői iroda és kiadóhivatal:** Főntéza 306  
Ide intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény, valamint az előfizetési és hirdetési díjak is.  
**E lap megjelenik: kedden és szombaton.**

## A közös hadsereg felszerelése és a hazai kisipar.

A hazai kisiparosok köréből az országos iparegyesület által kezdeményezett és szervezett szövetkezeti intézmény, mint sajnálattal konstatáljuk, nem vezetett eredményre. A közös hadügyminiszter ugyanis a tavalyi delegáció utasítása alapján s hogy az évről-évre megújuló jogos kívánalmaknak megfelelően, azt a reformot tervezte, hogy a kisipart is részelteti a szállításokban és pedig úgy a Lajthán innen, mint a Lajthán túl a kvóta negyed-negyedrészének erejéig. E szerint tehát Magyarországra a 30% egynegyed része a kisiparnak jutott volna. A tavalyi delegáció utasítása szerint a közös hadügyminiszter múlt év december végén ily értelemben írta ki a pályázatot és úgy Ausztriában, mint nálunk a kisiparosok teljes erővel indították meg a mozgalmat, hogy a bőrfelszerelési szállításokból a nekik fentartott részt kivegyék. Különösen nálunk a kisiparosok az országos iparegyesület kezdeményezése alapján és vezetése mellett minden tekintetben a hadügyminiszter pályázati kiírása szerint, sőt a ministerium hadfelszerelési osztályának magántermészetű utasítása szerint jártak el hogy a kisiparnak fentartott 150,000 frtos

szállítást elnyerjék s erre a pályázatot a szabályzat és előírás legszigorubb betartása mellett jó eleve be is adták.

A közös hadügyminiszternek tehát a magyar kisiparral szemben semmiféle kibuvója már nem volt, s ha a minister az idei delegáció előtt oda nyilatkozott, hogy a pályázati eredmény nem felel meg várakozásainak, ezt semmi esetre sem érhetette a magyar kisiparra. A hadügyminiszter e kétes értékű kijelentése azonban a beavatottak előtt már akkor is gyanus színben tűnt föl, de igazában csak ma tudjuk, hogy mit értett a hadügyminiszter várakozásának ki nem elégítése alatt. Mint ugyanis teljesen megbízható forrásból értesülünk, a közös hadügyminiszter az egész pályázati eljárást meg fogja semmisíteni s még ez év folyamában új pályázatot ír ki a közös hadsereg hőrnemű szükségleteinek 1891 való fedezésére nézve.

Ez eljárásra okot az adott, hogy egyrészt az osztrák kisiparosok pályázata semmiképp sem felel meg a minister intenczióinak, más részt pedig az, hogy Magyarországból a nagyiparosok, kik eddig a szállítások 30 százaléka erejéig voltak a ministeriumnál engagirozva, miután e kvóta egynegyedrészét a kisiparnak tartották fön-

nyált, általában nem is pályázták a fönmaradó 22½ százalékra, mivel — általában — évek óta gyarapított konfekció-telepük e csekélyebb mérvű szállítás mellett csak veszteséggel volna fönntartható. A hadügyminiszter tehát, habár készségesen elismerte, hogy a magyar kisiparosok pályázása és szervezkedése minden irányban annyira megfelel az ő intenczióinak, hogy normalis körülmények között kénytelen lett volna azt tekintetbe venni, a fölhozott körülményekre való tekintettel semmisnek tekinti és eredménytelennek jelenti ki az eddigi eljárást és új pályázat kiírását rendelte el.

Ez eljárásban az a furcsa, hogy a hadügyminiszter, a ki mindezeket a dolgokat tudta már márczius havában a delegáció előtt bölcsen és mélyen hallgatott róluk s most hogy a delegáció által felelősségre már nem vonható, siet eljárást az érdekelt köröknek tudomására hozni.

Beavatottak tartanak tőle, hogy a hadügyminiszter mostani eljárása csak egyengetni akarja az utat a régi állapotok fentartására, sőt az a lehetőség sincs kizárva, hogy a magyar nagyiparos-konzoreciumnak mostani sztrájkoló eljárása előre elhatározott, sőt megállapított és a magyar kisipa-

## TÁRCZA.

### Hütlenség levelekben.

Serao Matildától.  
(Olaszból.)

Ertékes ebenta-szekrényben régi ereklyék; karkötő, gyűrű, márványtöredék, egy darab igazi csipke-rongy, drágagyöngy alatt találtam — e három levelet. Együttvéve szintén ereklyét képeznek — és lelkihíre tanui.

Május 12. . .

Tisztelt Cesare ur! Levele fájdalmasan érintett. Egész éjjel azt kérdeztem lelkiismeretemről, egy becsületes asszony lelkiismeretéről, mely tettem, mely szavam bátorította önt fel arra, hogy úgy írjon nekem mint a hogy irt. Ön szeret engem, signore Cesare és azt akarja, hogy viszontszeressem én, a lekötött asszony — bizonyára boldogtalanul lekötött — de — lekötött. Mit képzelhet ön az asszonyról, az éreynről, a becsületről? Mily rossz körökben élhetett, hogy minden asszonyt rossznak tart? Emlékezzék anyjára, ki bizonyára szent volt! Bocsássa meg e szavaim élénkségét. Ön megsértett s ha méltóságom tanácsára hallgatnék, nem is válaszolnék. De a jóság szívemet szelidségre hangolja. Nem érzem vétkesnek magam azért a fájdalomért, melyet oly őszinte szavakban ecsetel. Oly kitüntetéssel fogadtam, milyennel egy művelt és szellemes fiatal embert szívesen fogadunk; oly kellemes és derült társalgás folyt köztünk, mely

a lelket fölemeli és megtisztítja, ha az élet mindennapisága közönségesé hangolja. Elfogadtam tisztelete nyilvánításait és viszonzotam. Minden szemérmesen, becsületesen, naven ment köztünk — és ön most megrémít szerelme e lángoló nyilatkozataival, melyeket én nem tűrhetek s melyek sohasem fognak nálam basonló érzelmekkel találkozni.

Másrészt ön oly elhagyott, oly levert, oly szeretetreméltó, hogy nem merek komolyan haragudni önre. Én is elhagyott és boldogtalan vagyok e kemény és hosszú életben, melyet csak nehezen vonzok. Tudja, mily gazdag ifjuságom csalódásokban. Legmérészebb és rózsásabb reményeim úgy lehultak a földre, mint egy kihalt fa hervadt virágai. Abban a végtelen egyedüllétben, mely körülvesz, nem hallok egy baráti szót, nem látok egy derült szemet, mely fölmelegítene. Almomat már elálmodtam, a szerelem meg van ölve szívemben. Nem tudom, mivel népesítem meg e sivatagot. Lelkemet fagy dermeszti. Ön is meg fog fagyni e hidegségtől. Képes ön, Cesare ur, egy nagy áldozatra? Le tud mondani egy a jelenben mint a jövőben a szerelemről? Igent tud erre mondani reménytelenül, föltétel nélkül?

Mondjon igent. De csak akkor mondja, ha önmagának nyugodt szigorú megítélése után teljesen biztos benne. Akkor nem fog hálátlanul látni azért a mérhetlen áldozatért, melyet szerelme hozott nekem. Szép tervem van, hallatlan terv, tele lélekkel tele a szellem illatjával. Ha akarja barátnőjévé leszek. — az ön jó és szolgálatkész barátnőjévé. És ön az én őszinte ba-

rátom. A barátság komoly és megbízható érzelem. Sokan — a közönségesek — könnyen veszik. Mi megérthetjük. Ön bátor szív — én a boldogtalanságban megacélosodva. Mindkettünk ifjuságának virágait elhervasztotta egy mély fájdalom — nyujtsunk kezét egymásnak. Legyünk fivérre és nővérré. Keljen egybe győtrő boldogságunk s származzék ez egyesülésből — nem szerelem, mert az lehetetlenség — de legalább béke szívünkben. Ön megtalálja bennem a vég nélküli rokonszenvet, a vigasztaló szavat, a segítő tettet. Minden lemondásra, minden áldozatra készen fog találni. Nővére, barátnője, anyja leszek. És ön megígéri, hogy én visszont önnél bölcs tanácsot, lovagias, szavat, férfihöz méltó tettet találok. Én számítok az ön erős szívére, ön az én gyöngéden érző szívemre. Mi kölcsönös titokban föltámasztjuk egymást a göröngyös, tövises életben. A világ semmit sem tud meg és nem fecseghet rólunk semmit. Ugy, hogy életem utolsó napján megelégedetten halhatok meg karjaiban, az utolsó ölelés közben suttozva: Szeretlek nem hibáztam, szeretlek! — De csak akkor! Irjon.

\* \* \* Adriana.

\* Szeptember 25. . . . .

Cesare, szerelmem, jöjj! Férjem ma este négy napra Rómába megy. Fél tizenegyor utazik. Elkísérem a vasúthoz. Aztán hazamegyek. Fél tizenkét órakor eljössz, te, én emésztő tüzem! Négy isteni, isteni napot töltünk együtt. Reszketek, ha rá gondolok, jöjj tehát! Gondold ki, miképp haljunk meg e négy nap alatt. Szeretlek, imádlak, istenitlek. Te az én istenségem vagy. Adriana.

rosok kijátszását célzó manőver volt. A legkülönösebb a hadügyminister értetetlen eljárásában az, hogy habár a magyar kisiparosok pályázatát és szervezkedését teljesen kifogástalannak sőt az a ő intenczióhoz képest is megfelelőnek mondta, nem jutott eszébe e szövetkezést az iránt megkérdezni: nem hajlandó-e a magyarországi nagy iparos konzorcium által megvetett 22½ százalék szállítására is vállalkozni? Mert ez lett volna a dolog rendje. Mint értesülünk, a szaktestületek e kérdést legközelebb tüzetesebben fogják tárgyalni, s valószínű, hogy a hadügyminister eljárása az országgyűlésen is felszólalásokra ad alkalmat.

Ugyan e tárgyban a Ráth Károly által szerkesztett „Iparügyek“ a következőket írja:

„A hadügyi kormányzat tehát új pályázatot fog kiírni „az ezuttal szerzett tapasztalatok szem előtt tartásával.“ Vajjon lesz-e az érdekelte magyar iparos köröknek kedvük költséggel és fáradsággal még egyszer szerencsét próbálni, azt nem tudjuk. Azt sem tudjuk, vajjon azok a bizalmi férfiak, a kik ez alkalommal is a mozgalom élére állva annak sikere vezetése érdekében önzetlenül fáradoztak, — vajjon e férfiak és maga az orsz. iparegyesület hajlandó lesz-e még egyszer belefogni a háladatlan munkába. Azt azonban megelégedéssel vehetjük tudomásul, hogy a magyar kisipar versenylépésére a helyes szövetkezési keret máris megvan, tehát csakis az eddigi avagy újból alakulandó helyi csoportok elhatározásától fog függni, hogy a már apróbb szolidaris társulati alapon a leendő pályázatban részt vegyenek-e, vagy sem. A feltételek csakis kedvezőbbek lehetnek a mostaniaknál, de súlyosabbak semmi esetre...

Azt nem mondhatjuk, hogy ismét „tanultunk,“ mert hisz a szomorú tapasztalatok ez iskolájának érettségi

December 4.....

Barátom! Kétségkívül életem legfájdalmasabb órájához értem. A mit e perczben szenvedek, azt nem irhatom le, nem mondhatom el önnek. Névtelen kin ez. Hegyes karmokat érezek szívemben, melyek összemarcangolják, érzem, mint vérzik, mint veszítem el esőppenként életem leggazdagabb forrását. Nem tudok sírni, nem tudok kiáltani, nem sóhajtan, megfuladok. Barátom — tehát elérkezett szemünk tragikus perce. Egész bátorságomat össze kell szednem, hogy megmondhassam: e szerelemnek véget kell vetni. El kell oltanunk földi létünk fényét, ifjuságunk boldogságát. Véget kell vetni. Meghalni. Barátom, sorsunk parancsolja ezt. E napokban — mennyit sirtam, imádkoztam e napokban, hogy kértem istent, adjon erőt ez áldozatra! Ma meg vagyok törve, elalélva — és mégis elhatározva. Én lelkelemnek a kötelesség hangos szavait mondom. Mitulságosan vétkezünk. Megesaltunk egy gondtalan és hiszékeny embert, ki hitt az én becsületemben és szerelmemben, az én becsületében és barátságában. Elhallgattattuk lelkiismeretünket; édesen, de súlyosan tévedtünk. Az erény álarcazt viseltük, míg bűnhődésre valánk méltók. Nyíltan és büszkén kérkedtem egy becsületes asszony tiszta homlokával, míg csókjai megmérgezték ajkamat. Vezekeljünk közösen érte. Én nem akartam — emlékezzék rá. Olvassa el újra első leveletem. Ön meglepett, megrohant, én mintegy elkábultam. Elvesztettem a fejemet: de ön, ön, a ki férfi, mért nem volt ön bölcsőbb, hidegebb? [Én nem

vizsgáját már rég letettük. Csupán türelmünk és kitartásunk szívósságának lesz alkalma újabb próbát kiállani.“

Legvégül konstatáljuk azt: hogy a magyar delegációnak nem akadt sem kormányparti, sem ellenzéki tagja, a ki eléggé fontosnak tartotta volna ez egész ügyet, hogy azt nyilvános ülésben érdemleges vita tárgyává tegye.

M. J.

## H i r e k.

**Károly Lajos főherceg** ő fensége, mint már említettük meglátogatta a csernekhegyi sz. Bazil rendü zárdát. E látogatásról még a következőket írhatjuk: a kolostor előtt az összes szerzetesek jelenlétében a rendfőnök úr, Leukánics Inze, ekes, magyar beszéddel fogadta ő fenségét, ki szintén magyar nyelven fejezte ki magas tetszését és köszönetét. A templomot is meglátogatta ő fensége s a szentélyben röpke imát rebegett. A zárda képeit kiváló figyelemre méltatta B. e. Gagnez püspök képe előtt megállva ráismert s kijelentette, hogy fölszentelésén jelen volt Bécsben. A refektoriumban II. József gyermekkori képét meglátogatta, melyre sokat jelentő mosolygal nézett. Koriatovich képe előtt legtöbbet időzött s a hatalmas fejedelemnek valóban fejedelemi alakját, mellette a Szentlélek rendjével élesen megfigyelte. Ő fensége kedélyesen beszélgetett mindvégig magyar nyelven; többek között kérdést intézett a rendfőnök úrhoz, hogy a felséges uralkodó hazáért imádkoznak-e s miután igenül feleletet nyert, mosolyogva kérde: hát a főispán urért is imádkoznak? Ezek után, a zárdában körülbelül egy félórát töltvén, szívélyesen elbúcsúzott s négy óra körül d. u. Munkácsra hajtatott.

**Petőfi Sándor sirjánál** A tiszai ág. ev. egyházkerületi gyűlésre utazó küldöttek és vendégek, számszerint mintegy 130-an, kik között városunk szép számmal volt képviselve, Brassóba utazásuk alkalmával, Segesváron tul, a 4-ik és 5-ik órház között megálltak a vonattal és mindannyian meglátogatták a nemzet halhatatlan költőjének, Petőfi Sándornak az országúthoz közel fekvő felhantolt sirját. *Hörk József, eperjesi theologiai tanár* kegyelet-es és lelkes rövid szónoklata után az egész jelen volt közönség a „Hymnusz“ és a „Szózat“ egy versét énekelte el, azután viz-

akartam. Talán nem is szerettem. Csak aztán szerettem meg, Cesare, még most is szeretem, de szakítok. Nem bírom tovább elviselni a szégyent és becsületlenséget — pirulok férjem, pirulok házam népe előtt. Szinte azt óhajtom, bár érne el az utolsó szerencsétlenség, az elárult arulás. Ön Cesare mily kétségbeesés ez! Nagy bátorságra van szükségünk. Segítsen e munkában. Maradjon nyugodtan. Ne essék kétségbe jelenlétemben, ne írjon nekem, ne látogasson meg. Engedjen át engem éjszakai könyeimnek, forró imáimnak. Nem kívánhatja, hogy meghaljak a szégyen és fájdalom miatt. Annak az embernek áldozom magamat, kit megcsaltam s kinek vigazza vagyok. Méltatlan de bűnbánó feleség vagyok. Még szeretem önt és szeretni fogom sokáig, sokáig; sohasem feledem el. Ön az én boldogságom, ön volt egyetlen szerelmem. Most hát minden visszasüllyed a multba. Én tovább élek, gépiesen, mint egy óra, érzelmeim nélkül, vigasztalanul avval az egyetlen sivar elégtétellel, hogy visszatértem a kötelességhez — hogy azt teljesítettem. Isten veled, Cesare! Éljen boldogan. Ha lehet, szeressen mást, újra. De talán nem lesz rá képes. Isten önrel, Cesare!

Adriana

Hány év roppent el: nem tudom; bizonyára sok. De bármily sok idő folyt el s bármennyit gondolkoztam rajta, nem tudtam eldönteni, a három levél között melyikben hazudott az az asszony.

szatért a voná hoz, hogy tovább utazzék. Számosan voltak, a kiknek szeméből könnyeket láttunk hullani, sokan szakítottak magoknak néhány fűszalat a sir mellől, kegyeletes emlékül. A sirnál jelen voltak Czékus István püspök és Péchy Tamás egyházkerületi felügyelő is. A sir eddig csak egyszerűen fel van hantolva és két kis faágyuval van jelölve. Az emlékkőre most folyik a gyűjtés. A vonatra visszatért egyházkerületi küldöttek és vendégek között Zelenka Pál miskolczi ev. lelkész azonnal gyűjtést kezdett az emlékkőre és rövid néhány percz alatt össze gyűlt több mint 160 frt. A sir azon helyen hantoltatott fel, a mely hely eddigi nyomozások szerint a legnagyobb valószínűséggel fogadható el Petőfi Sándor örök pihenő helyének. A sirnál tett látogatás mindenkorra kedves emléke fog maradni a társaság tagjainak, köztük az eperjesieknek is.

**Önkénytesek felhívása a honvédséghez.** A közös hadsereghez besorozott egyévi önkénytesek egy része a heten felhívást kapott hogy ohajtanak-e a közös hadseregnél megmaradni és leszolgálni idejüket, vagy pedig a honvédséghez kívánják-e magukat beosztatni. mely esetben 8 nap alatt ezen szándékukat írásban jelentéék be.

**Tiszti vizsga.** A 67. számú cs. és kir. gyalogezred 20 önkénytese közül 12 jelentkezett tiszti vizsgálatra. A jelentkezettek f. hó 16-án utaztak Kassára, a hol a vizsga megajtetni fog. Hogy hányan nyerik el közülök a tiszti bojtot, az még a jövődó titka, annyi azonban tény, hogy ez evben önkényteseink — talán a 25. §. pressziója alatt — nagy haladást tettek.

**Búcsújárás.** A szent kereszt felmagasztalásának emlékére rendelt szokásos búcsú Eperjesen f. hó 14-én és 15-én tartatott meg, és pedig 14-én a vidékiek, 15-én a városiak számára. Ez alkalommal úgy a városiak, mint különösen a vidékiek közül jóval kevesebb hívó vett részt a búcsún mint az előző években, minek oka a kevésbé enyhe időjárásban, részint pedig abban keresendő, hogy rossz volt az aratás, a megáhitetés gondjaival vesződő nép nehezebben adja rá a fejét, hogy a költségekkel járó búcsújárásokban részt vegyen.

**Országos vásár** tartatott f. hó 16-án Eperjesen. A vásár nem volt valami nagyon népes.

**Kinevezések a munkácsi e. m. Nehrebeczky A. gezsényi lelkész sz. sz. ülnök a szinnai kerületi alespereséül, Hegedüs Ágoston szacsuri lelkész a gálszécsi kerület h. alespereséül; és Romzsa István n.-rákóczi lelkész a n.-komjátí kerület alespereséül neveztetett ki. — Koflanovics Bazil székesegyházi s.-lelkész Szolocsinba h.-lelkészül; Jaczkovics Agoston r-pasztélyi s.-lelkész székesegyházi s.-lelkészül; Dudins Akos petriti h.-lelkész ugyanily minőségben R. Pásztélyre; Jaczkovics Pál tornyos-pálcsi s.-lelkész Petrikre h.-lelkészül; Vajda Bazil pössai lelkész Köblére lelkészül; Neviczky Constantin duszinai h.-lelkész Possára lelkészül; Lámfalusy Sándor h.-doroghi s.-lelkész Kótajba h.-lelkészül Zseltvay Izidor velejtei s.-lelkész H.-Doroghra s.-lelkészül és Mihalovics Jenő Topolyánba h.-lelkészül neveztetett ki. Végre Holosnyay Tivadár n.-mihályi s.-lelkész egyházmegyei levéltárosul és gyakorlóiskolai hitoktatóul kineveztetett.**

**Jótekonyság.** Kotradov Mihály eperjesi egyházmegyei prépost-kanonok, ki az egyház és iskola terén már eddig is számtalan jótekonnyal alapítvánnyal örököltette meg nevét, ujabban is fényes tanúbizonyságot adott meleg emberbaráti s tanúgy szeretetről, midőn a toriszkai gk. iskolába járó szegénysorsú növendékek javára egy 200 frtos alapítványt tett. Lapokat kellene tele írunk, ha Kotradov Mihály kanonoknak a tanúgy terén szerzett bokros érdemeit méltányolni akarnók, de tudjuk, hogy az ő szerénysége nyilvános dicséreteknek nem barátja; ő tesz, munkálkodik s áldoz a nélkül, hogy elismerésre várna: egyedüli jutalmát saját öntudatában találja. Sok ily áldozatkész egyházi férfit vármegyénk tanúgyének!

**Rendőri hírek.** *Hamborszky Bertalan* ruhafestő 3 frtig birságotatott meg azért, mert festett vásznait a malomárokban mosta. —

**Arendás Erzsébet** veszélyes eb tartása miatt 2 frtnyi bírság fizetésére s az eb kiirtására köteleztették. — **Cselédek megbüntetése.** Cseh Anna, Varaczky Anna és Jusosak Zsuzsanna 50—50 krig bírságot kaptak meg, mivel a járdán vizet hordtak. — **A záróra.** F. hó 11-én éjféli utáni 2 órákor, tehát zárórán túl, 4 uri ember mulatott a Schropfer-féle czukrárszdban. A belépő rendőröknek, kik őket távozásra szólították fel, 1 frt 60 krt adtak át azért, hogy a záróra megszegését fel ne jelentették. A rendőrök a pénzt elfogadták ugyan, de másnap a rendőrkapitánynál az illetőket feljelentették.

**Kinevezés.** Rokiczky István eperjesi egyházmegyei újdonszentelt áldozar homonnai gk. segédlelkésznek nevezetett ki.

**Kinevezések.** Sztulyakovics Mihály décsői gk. lelkész livói h. lelkész, Janovich Ágost újdonszentelt áldozar alsó-tvaroszezi segédlelkésznek nevezetett ki.

**Kötelezett tüzoltók összeírása.** Eperjesen a kötelezett tüzoltóság tudvalevőleg szabályrendelileg hozatott be. Az új rendszerből kifolyó összeírás ez idő szerint folyamatban van s legközelebb be is fog fejezteni.

**Új tüzoltói gyakorlótér.** Az eperjesi kocsyázó ter mögötti parkányterületet, mely egyenetlen talaja folytan semmire sem volt használható, a városi tanács a tüzoltóparancsnokság kérelmére a tüzoltóságnak gyakorló tereül engedte át. A parkányterület most mindenféle törmelékkel töltetik ki s rövid idő alatt teljesen használható lesz. Ugyanitt fogják a maszbázist is felállítani.

**Az eperjesi gör. kath. lyceumban** f. hó 16-án kezdődtek meg a rendes előadások. A szokásos ünnepélyes „Veni Sancte” a székesgyházban f. hó 15-én tartatott meg.

**Szétmarczangolt csecsemő.** Borzaszló halállal mult ki f. hó 10-én Jernyén egy 4 hónapos csecsemő. Az eset a következő: Jenese Erzsébet 4 hónapos fiúgyermekét Novotni Andrásné nevű jernyei lakosnőnél helyezte dajkaságba, kinek egy hasonlókoru gyermeke is volt. A nevezett napon Novotni Andrásné a kertjébe ment dolgozni s erre az időre János nevű 9 éves fiának felügyeletére bízta a két csecsemőt s ezenkívül még az ajtót is rájuk zárta. A fiu azonban kiszökött játszani s nyitva hagyta maga után a szoba ajtaját, a melyen egy sertés behatolt s Jenese Erzsébetnek bőlesőben fekvő gyermekét a sző szoros értelmében szétmarczangolta. Breyer járási orvos s Tóth István szolgabíró f. hó 12-én mentek ki a tett színhelyére s az utóbbi az esetben gondatlanság fentorgását látván, a kir. ügyészségnek is jelentést tett.

**Szucsovinszki arcképei.** A halálraitól rablógylkosról egy ur ember pillanatnyi fényképet vett fel, meg pedig akkor, midőn a hírhedt rablógylkóst a fogházból a törvényszéki végtárgyalási terembe s illetve midőn onnan visszavezették. A gyilkos fényképei sikerülteknek mondhatók: szinte le lehet róluk olvasni, hogy minő emberi szörnyeteg ábrázolnak. A fényképek Holéna eperjesi kereskedő kirakataban is láthatók voltak. Talán mondanunk sem kell, hogy a kirakat valóságos ostrom alatt volt. Csakúgy törték magukat a járókelők, hogy meglassák a vérengző gyilkos arcképét.

**Felakasztotta magát.** Hlavati János ezigány lopás miattült az eperjesi kir. ügyészség börtönében. Kőbor természete annyira megúnta a rabságot, hogy búbanatában f. hó 12-én — éppen azon a napon, a melyen Szucsovinszkit halálra ítélték — nadrágszíjával felakasztotta magát. Piros deszkás szekerén, a rajkók kesergése között vitték ki a temetőbe. Végtisztességénél a papot s a kántort két szuronyos fogházor helyettesítette.

**Sárosmegeye legtöbb adót fizetőinek névsora** az 1890-ik évre: Salamon Géza 4046 frt 81 kr., gróf Andrassy Dénes 2557 frt 68 kr., Pulaky Géza 2069 frt 26 kr., Keczer Miklós 1964 frt 96 kr., gróf Dessewffy Dénes, 1546 frt 25 kr., Piller Kálmán. 1465 frt 83 kr., Feszt Lajos 1390 frt. 04 kr., Dr. Vályi János 1363 frt. 33 kr., Kőszeghy Antal 1285 frt 50 kr., Dessewffy Pál, 1248 frt 48 kr., Tymich Ignác 1235 frt. 28 kr., Károlyi László 1220 frt. 40 kr., gróf Wengerszky Hugó 1138 frt, 83½ kr., gróf Dessewffy

Alajos 1050 frt 51½ kr., gróf Dessewffy Béla 1050 frt. 01½ kr., Ferentz Béla 1547 frt. 87 kr., Hedry Jelenik Ernő 1547 frt. 58 kr., Tahy László 1034 frt, 36 kr., Willecz István 1026 frt. 36 kr., Bánó György 1005 frt. 23 kr., gróf Szirmay György 987 frt, Bujanovics Sandor 983 frt 55 kr., Klein Ignác 911 frt 19 kr., Leuchtag Manó 880 frt. 30 kr., Imre László 872 frt. 26 kr., Dr. Ghyllányi Imre 858 frt. 31 kr., Weinfeld József 822 frt. 96 kr., Görgey Béla 811 frt. 63 kr., Dr. Propper Adolf 746 frt. 84 kr., Willecz Jób 735 frt. 84 kr., idb. Szinyei Merse József 712 frt. 04 kr., Dr. Fűzy Béla 690 frt., Szinyei Merse Pál 687 frt. 74 kr., gróf Westfallen Rezső 678 81 kr., Rossen-vaner Mandel 671 frt. 49 kr., idb. Hedry Ernő 661 frt. 82 kr., Dr. Hartmann Samu 648 frt. 68 kr., Berzeviczy Tivadar 617 frt. 28 kr., Dr. Mosánszky Győző 616 frt. 44 kr., Mész Frigyes 597 frt 41 kr., Ghillányi József 597 frt. 18 kr., Dr. Ferbstein Márk 578 frt. 55 kr., Török József 574 frt 56½ kr., Sitányi Lajos 573 frt. 75 kr., Holländer Jabab 573 frt. 57 kr., Dobay Sandor 568 frt. 64 kr., Keosk Gyula 565 frt 98 kr., Schwaroz József 562 frt. 95 kr., idb. Péchy Ödön 562 frt. 25 kr., Gombos Alajos 561 frt. 22 kr., Fűzi Árpád 554 frt. 68 kr., Hodossy Imre 548 frt. 10 kr., Melzer István 526 frt. 51½ kr., Péchy Zsigmond 522 frt. 30 kr., Schmidt Károly 522 frt. 08 kr., Paczan Mór 529 frt. 83 kr., Goldberger Zsigmond 517 frt. 10 kr., Kovácsy János 509 frt. 48 kr., Kirchmayer Gerő 504 frt. 01½ kr.

**Az eperjesi ügyvédi kamara** közhírré teszi, hogy Lám Frigyes kézmárki és Urbán Károly eperjesi ügyvéd saját kérelmére a kamara jegyzékéből töröltetett.

**Katonasági hírek.** A 67. cs. és kir. gyalogezrednek Eperjesen állomásozó két zászlóalja f. hó 14-én tért a nagy hadgyakorlatokról vissza. A miot katonáink beszélnek, az idej gyakorlatok nem voltak oly fárasztók, mint az előző évek, a mennyiben ez évben nem volt oly kiállhatatlan hőség, por stb. mint augusztus vége felé szokott lenni, sőt ezuttal inkább fáztak, nem hogy izzadtak volna. — Ennek tulajdonítható az is, hogy Kassáról most sokkal rövidebb idő alatt érkeztek meg, mint annak előtte, indultak ugyanis Kassáról reggel ½6 órákor s már délután 1 órákor Eperjesen voltak. A zenekar a városba való bevonulás alatt a Rákóczi-indulót játszotta, a melynek lelkesítő hangjaira még a közbaka is büszkébben szedte, lábait. A katonaság megérkezése folytán maga a város is élénkibb színezetet nyert. — Helyőrségünkben azonban nemsokára változás fog történni, és pedig annyiban, hogy az egyik eperjesi zászlóalj október hó első napjaiban Boszniaiba vonul, s helyét a kézmárki zászlóalj foglalja el.

**Elvesztett pénz.** Bornemisza Lajos kiriványi földbirtokos t. évi szeptember hó 4-én 1700 frtot tartalmazó pénztárcáját Kis-Szebenben elveszítette. A pénzt egy Hadzsania Györgyné nevű somi parasztasszony találta meg, s átadta azt a falujabeli gk. lelkésznek, de előbb 605 frtot elvett belőle. Erre vall legalább azon körülmény, hogy pár nappal később — a nélkül, hogy valakinek szólt volna — elűnt a faluból. Hogy Amerika felé vette útját, abból lehet gyanítani, hogy f. hó 7-én Brémából sürgőnyözött a falujába, a sürgőnyt azonban senki sem akarta átvenni s így az a kisszebeni táviró hivatalnál hever. Az illető asszony e szerint a jogtalanul elsajátított pénzt valószínűleg valamelyik földijének adta át, a kinek azt most Brémába kellene küldenie, a ki azonban most „becsületessége jutalmául” az egész összeget magának tartja meg.

**Tartalékosok bevonulása.** A 67. számú gyalogezred tartalékosai f. hó 19 ére hivottak be fegyvergyakorlat végett. A behívás két napra szól, mely idő alatt a Manlicher-fegyver kezelésébe fognak beoktattni.

**Süketek figyelmébe.** Egy valaki, a ki azon egyszerű gyógy-zer által 23 éves süketiségéből kigyógyult, hajlandó az ezen gyógyomdra vonatkozó németnyelvű leírást az illetőknek ingyen megküldeni. Cím: J. H. Nicholson, Bécs IX. Kolingasse 4.

### Zemplén.

— **Szivtelen anya.** Folyó hó 10-én éjjeli 12—1 órákor Pelsővára közönséges paraszt szekeren egy ismeretlen úri nő jött s az úgynevezett „urasági pálinkafőző ház” földszinti ajtaja küszöbe alá valami csomagot tett le s megfordítván a szekeret vissza hajtattott. A rejtélyes nő csak az éjjeli órák látta a községbe be s kimenni, de nem gyanítva semmit, szekeret meg nem állították. Jelzett ház földszintjén az urasági erdőkerülő az emeleten pedig az urasági gazdatiszt lakott. Hajnalban a mint az erdőkerülő kiment, meglátta, hogy az ajtaja előtt begombolyított csomag, körülötte vagy 5 kutya szaglász, félve nyul a csomaghoz. De mily nagy lett meglepetése, a mint a csomagból gyermek-sírás hangzott fel. Sietve futott be vele a szobába s megmutatta nevének a rejtélyes csomagot, melyben felbontása után egy, mintegy három hónapos szép erőteljes fiút bepólyázva talált, kinek nyakában egy levélke függött, melyben az volt írva, hogy az „apja e házban lakik, viselje hát gondját. A kerülő korosabb térfi s nagyobb számú család feje, s nem igen hajlandó még más gyermeke apjává lenni, annál kevésbé, mivel a levél szerint nem őt illeti a gyermek. A lelkész a bírót előhíván, a bírót utasította, hogy rögtön menjen le a szolgabíróhoz s jelentse be az esetet nyomozás végett. Mint halljuk, a szivtelen s könnyelmű anyának nyomában vannak.

— **Háború lesz . . .** Igen szép látvány volt az, melyet a Krajnyán folyó hó 10-én és 11-én este 8—9 órákor az északnyugati láthatáron megbámultak. Tiszta csillagos éj volt, midőn egyszer az említett irányban egy *tányér nagyságú* izzó fényességű éji test bukkan elő, s mint a rakéta szírporkákat hányva, a Kárpátok rengetegeibe futva s ott eltűnt. Vidékünkön rendszeren szeptember hóban van a csillag-hullás s látunk is nem egyszer s nem egyet, de ilyesmit még az öreg emberek se láttak, s azért a nép között az a hír terjedt el, hogy az háború előjele. Az égi tűnemény valószínűleg meteor lehetett.

— **Hivatalos hajtóvadászatok.** A Krajnyán nagyon elszaporodott dúvadak kiirtása végett a szinnai járás főszolgabiraja a hivatalos hajtóvadászatok tartására engedélyt kapván, a vadászatok most az erdősegekben megkezdik. Hogy sok a vaddisznó s a farkas, arról mindenki meggyőződhetik, a ki a felturt krumplikat s a letarolt zabokat, a megtépázott állatokat megtékinti. Hogy sok dúvad fog-e áldozatul esni, az nagy kérdés. A hivatalos hajtóvadászatok signaturája rendszeren az szokott lenni, hogy a hajtók rosszul hajtottak, s a puskások rosszul lőttek. A múlt héten már meg is kezdtek, két napon át folyt a vadászat, de mindössze két vaddisznó malacz esett el, azokat is a kutyák fogták le. Az első kísérlet tehát nem sikerült, de azért a vadászatokat nem kell abbahagyni, türelemmel, kitartással kell tovább üzni a vadat.

— **Bánóc.** F. hó 13-án reggel félhétkor tűzi lárma riasztotta fel falunk csendjét. A község közepén a keleti részen egy csűr gyuladt ki, hihetőleg felgyújtás következtében. A kavargó szélben egy percz alatt lángba borult az egész faalkotmány. Az erős délkeleti irányú szél által élesztett lángok átesaptak a szomszéd telkekre s elhamvasztották egy urbéres gazdának biztosítatlan csűrét, életneműjét és takarmányát. De legtöbb kárt szenvedett Lehoczky Berta urnő és Gulácsy Valér m. k. postamester, kik közül az elsőnek csüre, gazdasági eszközei, cséplőfőiben lévő s már kicsépelet életneműje, sok takarmánya, az utóbbinak pedig összesen mintegy 150 kereszt csépeletlen s biztosítatlan életneműje hamvadt el. Bár az előbbi márséglekten biztosítva volt, de a mostani takarmányszűk világban csak takarmányban mintegy 1000 frt kára van. Előget még Földessy Armin bérlő cséplőgépe s egy istálló. Az összes kár mintegy 7000 forint. A szerencsétlenségben csak az volt a szerencse, hogy a szél oly irányba hordta az égő szikrákat, hol nem voltak többé közel épületek, mert különben a fél falu porrá ég. A tűz lokali-

zálásában egyébként nagy érdeme van a járási főszolgabírónak, Füzesséry Tamásnak. Ideigntadjuk azoknak nevét is, a kik az oltásnál mint vezetők és tényleges résztvevők szerepeltek, ilyenek: Kolonay Tamás körjegyző, Linhard Gyula segédjegyző, Kammerling Dezső málczai csendőrszervező, ifj. Reviczky Imre földbirtokos, Weisz Samu, Schön Salamon Bánóczról s az ifju Stern Váráshelyről, Moskovics Koskóczról. E helyen nem hagyhatom említés nélkül tűzrendőri roppant hiányainkat. A falunak egyetlen tűzcsendője sincs, a szalmásépületek egymás hátán fekszenek, a széna- s életboglyak zsufolva vannak a szűk udvarokon, s ha ilyen szeles időben mint jelenleg is, tűzre kedvező szélirány mellett tűz támad, csaknem lehetlenséggel határos az oltás munkája, s ha hozzáveszszük a nép fejvesztettségét, mely kezeit tördelve, szalmát és kendert huzrol az utcára, azt könnyen langra lobbanó rőzsesövényhez és palánkhoz dobálja, igazán itt az ideje a szigorú és körülhatárolt hatósági közbelépésnek. A nép ha magától nem tesz, kényszeríteni kell saját jólétére. (H. J.)

— **A s.-a.-ujhelyi kir. törvényszéktől** a kir. táblához behívott két bíró közül Orozsy Géza polgári és dr. Popp László telekügyi tanácsba osztottak be.

— **A vármegye közigazgatási bizottsága** folyó hó 9-én tartotta rendes havi közgyűlését.

— **Öngyilkosági kísérlet.** Bodor Katalin dobrai illetőségű s a s.-a.-ujhelyi vasuti állomáson szolgáló cseléd folyó hó 12-én öngyilkosági szándékból hét pakli gyufaoldatot akart meginni, de tetten kapott.

— **Budapestről értesítik** lapunkat, hogy a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszékhez bírákúl Sziráky Barna ottani kir. alügyész és Emődy Géza miskolci kir. aljárásbíró nevezettek ki.

— **Talált bor.** S.-A.-Ujhelyben folyó hó 11-én a rendőrség a Rákoczi utcában Löwinger Markusz féle korcsma helyiség előtt egy gazdatlan hordó bort talált.

— **Lapunk múlt számában** említettük, hogy Hosszuláz és S.-A.-Ujhely között az országut mentén egy kitett gyermek találtatott. A nyomozat kiderítette, hogy a hat hónapos gyermeknek édes anyja Simkó Mária varannó-csemernyei illetőségű cseléd, s hogy a gyermeket maga tette ki. Tettének indoka iránt kikérdeztetvén, azt felelte, hogy szolgálni akar tovább, de gyermekével be nem fogadják, s így akart rajta tuladni.

— **Jóváhagyás.** A vallás és közoktatásügyi m. kir. ministerium a s.-a.-ujhelyi statusquo ante izraelita hitközség szervezési alapszabályait jóváhagyta.

— **Statisztika.** A vármegye területén lévő elemi iskolákról érdekes statisztikai adat fekszik előttünk, ugyanis: 1879-évből tisztán magyar tannyelvű iskola volt 185. 1888-ban már 242; tisztán tót nyelvű 1879-ben 84, 1888-ban 15; 1879-ben tisztán ruthén nyelvű 100, 1888-ban 30; 1879-ben magyar-német tannyelvű 7, 1888-ban egysem; 1879-ben magyar-tót nyelvű 26, 1888-ban 138; 1879-ben magyar-ruthén 8, 1888-ban egysem; 1879-ben tót-magyar 32, 1888-ban egysem; 1879-ben ruthén-magyar 6, 1888-ban 50; 1879-ben tót-ruthén 5, 1888-ban egysem; 1879-ben volt összesen 453 elemi iskola, míg 1888-ban már 475.

— **Közegészségügyi jelentés.** S.-A.-Ujhely város augusztus havi közegészségügyi viszonyai kedvezők voltak. Járvány nem fordult elő. Kiválóan uralgott köcsoport a gyomor és bélesatorna hurutos bántalmái, a hökhurut és a vérhas voltak. Meghalt összesen 45 egyén és halva született 5 gyermek.

— **Kéménytűz** volt S.-A.-Ujhelyben folyó hó 14-én reggel a Széchényi téren lévő Weisz féle házban, de csakhamar beoltatott.

— **Az első dér.** Az egyiptoni csapásokhoz sokban hasonló ideai csapásokhoz már egyéb se hiányzott mint a korai dér. A szinuai járás községeiben már folyó hó 5-én és 8-án dér volt s a gyengébb növényzetet leforrázta. A Beszkidek alatt fekvő községekben pedig a még zöld paszuly termést tönkretette, de megviselte a zöld babot is, mert hihetetlen, de való, hogy a Beszkidek alatti

községekben még sok helyütt egészen zöld zab van. Az aratás még ugyan tart, de már látjuk, hogy a Krajnyán az ideai termés csak a magot adja vissza; egyedüli remény a *krumpli*, a mely jó termést ígér s ha valami csapás még nem éri, szegény népünknek egyedüli életmentője lesz.

— **Törvényszéki rovat. Gyermekölés.** Hancsár Mária, rebrini születésű, morvai lakos házasságon kívül teherbe esvén, gyermekét terhességének hetedik hónapjában megszülte. A szülés után a gyermeket oldala mellé tette, s mivel szopni nem akart, egy pokrócczal betakarta. Alig egy óra múlva pedig, amint a gyermeket a pokrócz alatt megnézte, az már halva volt. Vádolt a hullát rongyokban takarva, a közeli földekre kivitte s ott elásta. Tettes nő két évi börtönt kapott. — **Felmentetett.** Gönczi László, o.-litzkai lakos, a tokaji kir. járásbíró előtt bepanaszolta Szabó Istvánt azért, hogy őt földhöz ütötte, fejét a deszkához verte s mellére térdelt, mi által rajta a dr. Kun Zoltán által kiállított orvosi látleletben leirt sérülmeket ejtette. Szabó István a tárgyaláson felmutatott egy dr. Adonyi Gyula tolecsvai körorvos által kiállított orvosi látleletet, mely az előbbivel ellentétben sérültön külső sértést egyáltalán nem konstatait. A kihallgatott tanúk vallomásaival beigazoltatott, hogy sérült 14 napig beteg volt. A dr. Adonyi Gyula által kiállított orvosi látlelet hamisnak, valótlan tartalmúnak kimondható nem volt, mert erre nézve a vizsgálat adatai elegendő bizonyítékot nem szolgáltak és vádolt hamis szakértői nyilatkozat kiadása miatt ellene emelt vád és következményei alól fölmentetett. — **Vétkes bukás.** Grün Salamon és Feuer Áron közkereseti társaságot alapítva, Tisza-Luczon fakeskedést kezdték, üzletük azonban már 1876. év nyarán letoglatatván, egy a Grün Salamon tartozását tevő 6000 frtos követelés erejéig, nem sokára Feuer Áron ellen és pedig még 1876. szeptember havában a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszéknek 12338. sz. végzésével, Grün Salamon ellen pedig a m.-szigeti törvényszék által 1877. évi január havában a csőd elrendeltetett. Minthogy pedig az 1876. évi január 1-ső napján életbe lépett kereskedelmi törvény által előszabott kereskedelmi könyveket nem vezettek, s ezen mulasztásuk, a meunyiban a vizsgálat arra nézve, hogy az a hitelezők megkárosítására irányzott szándékkal történt volna — adatokat nem szolgáltatott, őket a vétkes bukás vétségében bűnösnek kimondani, s 10—10 napi fogházra átváltoztandó 50—50 forint pénzbüntetésre elítélni s a felmerült vizsgálati költségekben egyetemlegesen marasztalni kellett. — **Súlyos testi sértés.** Szörösi Takács József, kis-várdai lakos, folyó év február 3-án anyósát, öz. Lefkovits Antalnét, tályai lakost, ennek udvarán egy tollkással hátán megszurta, ki is ennek következtében 20 napnál tovább tartó testi sértést szenvedett. Vádolt egy évi és 8 havi börtönnre íteltetett.

#### Abau.

— **Bubics püspök útja.** Püspök ő méltósága bérmáló útjában a hó 11-én Mádra érkezett, hol Hubay Miklós főjegyző fogadta beszéddel. A püspök megzemlélte a templomot, fogadta a tisztelgőket s elment az iskolába, hol éppen tanóra volt. Itt megütkezését fejezte ki a fölött, hogy a százon felül levő katolikus gyermekek közül csak 15 jár iskolába. Este fátyás zene volt tiszteletére, a helybeli dalárda éneke után Palóczy József ref. lelkes szómondatot tartott.

E hó 13-ikán Abauj-Szántóra érkezett. A határon Puky Bertalan szolgabíró fogadta fényes bandériummal, a város végén pedig Péczely ügyvéd intézett hozzá beszédet. A küldöttségeket még az nap fogadta; a bérmálás másnap volt.

— **Darvas Imre,** Abauj-tornavármegye főispánja, t. hó 15-én érkezett Kassára.

— **Esküvő.** Fülhegyi Ödön cs. és k. százas f. hó 14-én esküdött a kassai szent Mihály templomban örök hűséget Wiesenthal Berta urhölgynek.

— **Eljegyzés.** Ifj. Polinszky Emil, az északeleti vasut mérnöke S.-A.-Ujhelyben elje-

gyezte Kolos Emánuel szeretetreméltó leányát, Anna kisasszonyt.

— **Esküvő.** Kunsági Kenedics Kálmán, volt kassai, s jelenleg szegedi tenorista f. hó 11-én kelt egybe Budapesten Adám Etelka kisasszónnyal a terézvárosi templomban.

— **Gyászír.** F. hó 14-én hunyt el Klein B. kassai kereskedő özvegye, egy derék jó-tékony asszony, ki egykor az izr. nőegylet elnöknője volt.

— **A búcsújáró kolbásalak.** Két atyafi bucsura jött fel Kassára Kolbásáról és mielőtt elindultak volna a bucsura, betértek egy városi korcsmába sziverősítőre. A két atyafi azonban többet vett be a kelletinél s összepörölt egymással, ráadásul a korcsmárosnéval is. Kiérve az utcára, az egyik felkapott egy hatalmas követ és beröpítette a korcsmába, a hol a beröpült bomba nagy bajt okozott, mert egy szegény üveges tónak raktáron lévő összes készletét tönkretette. A jajveszékeltőt tót kiabálására oda sietett a rendőr és a két atyafit bekísérte. Sokba került a búcsújárás a két búcsúsának, mert 6 keserves forintot kellett leszurniok az okozott skandalumért, azonfelül az ablakos tót kárját is megíériteni. Nehéz szívvel búcsúztak el pénzüktől és Kassától is és búcsún mégse voltak.

— **Talált kincs.** Fulókéresben két gazdamber, Drakovits József és Mihály, szántásközben nagyobb mennyiségű ezüstpénzt találtak, s pedig 495 apró és 4 db. tallér nagyságú pénzdarábot. El akarták titkolni és apránként eladni, de fel lettek jelentve és a hatóság elvévén tőlük a leletet azt a szikszói adóhivatalban deponálta.

— **Tornallyán** október hó 1-én katonai lóvásár fog tartatni. Ezen vásárlásra egy katonai bizottság Gyömörey tábornok elnöklete alatt fog megjelenni s a katonai czélokra alkalmas lovakat megfelelő jó áron megveszik. Csak 4—7 éves és legalább 158 cm. magas lovak vásároltatnak.

— **Egy vadász elfogatása.** A múlt napok egyikén Uj-Tátrafüred környékén egy veszedelmes vadászot sikerült elfogniok a csendőröknek. Az illető azelőtt Uj-Tátrafüreden kertész volt, kit különféle rendtelenségek miatt dr. Hohenauer Ignác az intézet igazgatója elbocsátott. A kertész, ki különben szenvedélyes vadász, azon időtől fogva a Tátrában kószált, hol egyik, hol másik menházban avagy vadászklubban hált, vadászból vagy helyesebben mondva vadorzásból élt, mindaddig míg rajtvesztett. Lőtt ugyanis egy roppant nagy vadkant, melynek husát a közelfekvő falvak lakóinak megvételre kínálta, s pedig elég olcsón, kilóját 15 kron. Megtudván ezt a Tátrafüreden állomásozó csendőrök, rögtön a helyszínén. Mühlbachon termettek s ott a huskimérvő vadászot, a corpus delictivel együtt pártfogásukba vették. Utóbbit felszállították Uj-Tátrafüredre, mert dr. Szontagh Miklós a tátrai vadászat bérleje, s a vendégek, kiknek még nagy száma van a tüdőbetegek részére télire berendezett két sanatoriumban, váltig bámulták a nagy állatot, melynek hossza közel két méter, súlya pedig 280 kilogramm volt. Megjegyzendő, hogy a vadász egyetlen lövéssel terítette le az óriási állatot s az elfogatásnál szerencsére nem volt kézuél a puskája, mert az elszánt ember makacs ellentállást tanusított.

— **Új ezred.** A 65-ik szezred f. hó 19-én érkezik Kassára. Egyik százada Boszniába, egyik Ungvárra indult.

— **Édes rózsám el kö masirozni.** Az esős idő sem riasztotta vissza a közönséget, hogy ki ne kísérje a vitéz hadfiakat. Keserves nótájuk, hogy:

Kapitány ur kommandiroz  
Rixum, kerdáj, auf, maser...  
Kapitány ur kérem,  
Ne bántsa a szívem,  
Meghasad a rózsámér.

sok szobacziának, de még több konyhaművésznőnek repesztette a szívét. Mindegyike cipelt egy-egy jókora csomagot bakája után, a ki neki keseredve szitta vergóniáját. Végasztalás, biztatás mitse használt, omlott a köny, pakkolódott a pogácsa, búcsult a vitézi kebel. „Majd visszagyűvök édes —!” Hej de

a lányok ségében... gan nótázó bécsi tehé állni erős

Fütyent

85. ezred

Akkor

bizony e

oka is vol

búcsú gon

Csendes

pualja, n

nagysága

téz virtigl

De gomb

uj „testvé

rún látog

is engedne

ujabb ide

levelét: „

ruságomb

taló levele

desen és

— Elöl

zsó kassai

n. é. köz

kedves k

vigjáték,

tával foly

Feuillet C

sorozatát

következő

u. m. : V

rosi szép

Császár sz

Tyukodi I

Genou d

utazás. S

nemzeti,

ujdonságo

let f. évi

relni lehe

színházi p

alsó paho

szék 8 fr

faradságo

tel oda t

zönség r

egy szám

társulatot

buzgalma

Kassa vá

ves partl

— Az

f. hó 16

hüvösr

csak há

— Uj

gyárt, e

előállítóg

kozók K

Felel

Egész seb

3 frt 90 k

küldi a H

és kir. ud

azonnal k

b

re

A

a lányok nem igen bíztak a Jani fráter hűségében... A vitéz hadfiak némelyike vígan nótázott és erósködött, hogy nincs az a bécsi leher eseléd, a ki attakjának ellentállni erős volna...

„Összeütem a bokámat  
Már én innét elmegyek...  
Szöke szemű kis angyalom  
A jó isten áldjon meg.  
Nézz magadnak oly szeretőt  
A ki téged el is vesz.  
Mire én megházasodom  
Hej be nagyon soká lesz...

Fütyentett a vonat, indult a masina a 85. ezreddel Bécs városa felé.

Akkor volt csak sirás-rivás... Bizony, bizony egynémely fehérszemélynek nagy oka is volt a sirásra... „Hull a könyvem a búcsú gombjára...”

Csendes még ma az előszoba, konyha, kapualja, nem tudja hasznát, szavat venni a nagysága Zsuzsinak. Nem settenkedik a vitéz virtigli sarzsé hölgye után, a sétányon... De gombház! Néha ny hat vagy nap múlva új „testvér” vagy „földi” fogja Zsuzsit sűrűn látogatni. A Bécsben f-szító marsfiak is engednek szívüben tenyérnyi helyet egy újabb ideálnak, haza pedig irvánkönytesaró levelet: „hogy hat árván üldögélek az szomorúságomban, Zsuzsika r. várva tüled vigasztaló levelet.” (Nota bene: a vigasztalást rendszeresen és mindig bankó képből óhajják.)

— **Előleges színházi jelentés.** Tiszai Dezső kassai szinigazgató tudatja Kassa város n. é. közönségével, miszerint e művelt és kedves közönség igényeihez mért drama, vígjáték, népszínmű és operette színtársulattal folyó évi szeptember hó 28-an *Delila* Feuillet Octav remek színművével előadásai sorozatát megkezdé. A színdíny folyamán a következő már meglevő újdonságokon kívül u. m.: Vegyes parok, Titkos csók, Kondorosi szép esaplarné, Thurán Anna, A mumus, Császár színeszei, Eifel torony kisasszony, Tyukodi Lőrincz familiája, Haluska Benedek, Genusi dudás, Felmillióst terno, Egy zónautazás, Spartaeus, A rendjel. Minden ugy a nemzeti, mint a népszínházban tetszést arató újdonságok haladéktalanul megszerz. A bérlet f. évi október hó 1-én veszi kezdetét. Bérletni lehet szeptember hó 27-től kezdve a színházi pénztárnál. Bérleti árak 16 előadásra alsó páholy 40 frt, felső páholy 30 frt, zárt-szék 8 frt. Tiszai Dezső sem költséget sem fáradságot nem kimélt s minden igyekezzettel oda törekedik, hogy a kassai n. é. közönség műgényeinek egészen megfelelő s ugy számra mint erőre a tavalyinál erősebb társulatot szervezhessen, hogy így a társulat buzgalma, a műsor és a kerekded előadások Kassa város n. é. közönségének ismert szíves pártfogására teljesen méltók legyenek.

— **Az első hó.** A kassai Hradova hegyen f. hó 16-an mutatkozott az első hó; az idő hűvösre változott, a városban az nap reggel csak három fok meleg volt.

— **Uj gyárak.** Legközelebb egy vasbutorgyárt, egy kefekető és egy chemiai szereket előállítógyárt szándékoznak különféle vállalkozók Kassán életbe léptetni.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos  
**Hedry Bertalan.**

**Nyílt-tér.**

Egész sehyem nyomott foulardot 1 frt 20 krtól  
3 frt 90 krig méterjégt öltözet- és darabonkint szétküldi a **Henneberg G. gyári raktára** és kir. udvari szállító) **Zürich**-ben. — Minták azonnal küldetnek. — Levelék 10 kr, portóval.

**Mindenkinek**  
biztosítunk magasprovisiót, esetleg fix fizetést sorsjegyek elárusításáért részlet fizetésre. Ajánlatok a fővárosi váltóüzlet-társulathoz intézendők  
**Adler és társa**  
Budapest.

**Korcsma eladási illetőleg haszonbéri árverési hirdetmény.**

A Czegléd-Mislye kerületi kir. alapítványi főtisztviselőknek f. évi 1405. sz. rendelete folytán kezürré tetetik, hogy a mislyei tan. slap. uradalomhoz tartozó, és Abauj-Torna megye Alsó-Mislye községében levő korcsma épület, ahhoz tartozó istállóval és 321 □ öl belsősséggel valamint Állás épület 's 233 □ öl belsősséggel — ugyan azon megye Bologdi községében levő korcsma épület, ahhoz tartozó istálló, kamara, valamint csűr és mézszárszék épületekkel, 1418 □ öl belsősség és 1554 □ öl szántófölddel ugyan azon megye Ótva községében levő korcsma épület ahhoz tartozó istálló, székérszín, valamint mészoszék épületekkel, és 678 □ öl belsősséggel, továbbá Sáros megye Alsó-Mérk községében levő korcsma épület ahhoz tartozó istálló és pinczéval, valamint 681 □ öl belsősséggel, Sáros megye Kajata község határában az Eperjes-Lőselei úton levő Stadli nevű csárda épület, állás, istálló és kút, melléképületekkel, valamint 598 □ öl belsősség és 3353 □ öl szántóföld s réttel és vegre ugyan azon megye Mohony községében levő korcsma-épület ahhoz tartozó pincze és 576 □ öl belsősséggel együtt leendő örök aroni eladásra, esetleg 1890. évi január 1-től számított három évi időtartamra leendő bérbeadásra iránt a kir. alapítványi ispáni hivatalban Alsó-Mislyén **1889. évi szeptember 22-én reggeli 10 órakor** nyilvános árverés fog tartatni.

A szóbeli árverés megkezdéséig zártíratos ajánlatok is elfogadhatók.  
Bánatpénzzel az eladási árverés előtt az alsó-mislyei korcsmára 157 frt 50. — A bologdi korcsmára 138 frt — az ósvai korcsmára 116 frt 25. Az alsó-mérki korcsmára 88 frt 50 kr. — A Stadli esárdára 390 frt — a mohonyi korcsmára 96 frt. — A bérleti árverés előtt az alsó-mislyei korcsmára 105 frt — a bologdi korcsmára 92 frt az ósvai korcsmára 77 frt 50 kr. az alsó-mérki korcsmára 59 frt. a Stadli esárdára 260 frt és végre a mohonyi korcsmára 64 frt teendő le.

Az 50 kros belveggel s fent kitett bánatpénzzel ellátott külön a megvételre, külön a bérletre szerkesztett ajánlatokban a beígert vét-lár illetve haszonbér-béttel és számmal világosan kiírandó és kijelentendő, hogy az eladási illetve bérleti feltételeket ajánlat-vó ösméri és azokat elfogadja.

A feltétel-ktől eltérő, vagy későn érkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlatok elfogadása vagy visszautasítása a vállas- és közokt. m. kir. minister szabad elhatározásának tartatik fenn.

Egyéb eladási feltételek Czeglédén a főtisztvi. Alsó-Mislyén az ispáni irodában, valamint a mohonyai uradalmi erdőügyelőnél megtekinthetők.

Alsó-Mislye, 1889. augusztus 29-én.

**A kir. alapítványi ispánság.**

**Egy jó könyv.**

..... A küldött könyv útmutatásai ugyan rövidke és velősek, de mintha csak a gyakorlati használatra termettek volna; nekem és családomnak a legkülönbözőbb betegségi esetekben igen kiváló szolgálatakat tettek. Így és hasonlóképen hangoznak a köszönőiratok, melyeket Richter kiadó-intézete „A Betegbarát” című, rajzokkal ellátott könyv elküldéséért majdnem naponként kap. Mint az ahoz nyomtatott s a szerencsésen meggyógyítottaktól származó értesítések tanusítják, az abban foglalt tanácsok követése által még oly betegek is gyógyulást nyertek, a kik már minden reményt feladtak. E könyv, melyben hosszú évek tapasztalatainak eredményei vannak letelve, megérdemli a legkomolyabb figyelembevételt minden beteg részéről, bármi bajban is szenvedjen. Ki e becses könyvet megszerezni óhajja, az írja egyszerűen egy levelező lapra magyar nyelven „Egy betegbarátot” és pontos címét s címeeze a levelező lapot Richter kiadó-intézetébe Lipcsében. A megküldés ingyen történik.

**Hirdetmény.**

A felsőmagyarországi bányapolgárság igazgató tanácsa, a sárosmegyei Szedlicze község határában, 185 kat. holdnyi területen, a Margittfalvi vasuti állomástól 10 kilométerre fekvő, fenyőfa állap (85 kora) ezenel zart ajánlati uton levő eladásra felajánlatik.

Ajánlatok — ellátva az ajánlati összeg 10% bánatpénzzel — a felső magyarországi bányapolgárság igazgató tanácsához Iglora f. é. október hó 7-ig intézendők, mely ajánlatok október hó 8-ig bizott-agyilag felnyitvatva az érdekeltek a hozott határozatról postafordultával értesítettnei fognak.

Iglón 1889. évi szeptember hó 8.

**A felsőmagyarországi bányapolgárság elnöke.**

**Máriaczei gyomorcsöppek.**

Külön hatásu sz a gyomor minden betegségeiben.  
Védjegy.  
Föllumulhatatlan étvágyhiány, gyomoröngöngöses, rossz illatú léleket, feltüvödés, savanyu felbőffenés, kolika, gyomorhurut, gyomorgöcs, homok- és darakepződés, túlságos nyálkaképződés, sárgaság, undor és hányás, főfájás (ha a gyomortól ered), gyomorgöcs, székszorulás, a gyomornak étellekkel és italokkal való túlterhelése, gíltzák, lép-, máj- és aranyeres bántalmak esetében. — Egy üvegece ára használati utasítással együtt 40 kr., kettős palack 70 kr.  
Központi széküldés Erdy Károly gyógyszerész által Kremserben (Morvaország).

**Kapható minden gyógyszerárban.**

Óvás: A valódi máriaczei gyomorcsöppeket sokat hamisítják és utánozzák. A valódiság jeleit minden üvegnek piros, a fenti védjeggyel ellátott borítékba kell göngyölvé lennie és a minden üveghez mellékel használati utasításon meg kell jegyezve lenni, hogy az Kremserben Gusek Henrik könyvnyomdájában nyomatott.

Kapható: Eperjesen Schmidt K., Makoviczki F gyógyszerárban. Homonnán: Sekerák Ambrusnál Késmárkon: Gensersich Károly, Roemer A. gyógyszerárban. Kis-Szebenben: Seidler Józsefnél Krompachon: Matusch Jánosnál. Kassán: Gallik Géza, Megay Gusztáv, Molnár Lipót, Wandraschek Károly gyógyszerészeknél. Szerencsen: Bona Bélánál. Sósokton: Varjassy Jánosnál. Színán: Császár Árpádnál és Varannón: Gaál Sándornál.

**Hamburg-amerikai postahajó**

**részvény-társulat**  
Express és posta-gőzhajozás  
**HAMBURGÓL NEW-YORKBA.**  
Southampton érintésével.  
**Tenger utazás 7 nap**  
Ezenkívül rendes posta hajó közlekedés  
Hawre—New-York  
Stettin—New York  
Hamburg—Baltimore  
Hamburg—Nyugat-India  
Hamburg—Baltimore  
Hamburg—Mexiko között.  
Bővebb felvilágosítással szolgál:  
**Gschirhaki József,**  
Bécs, IV., Weiringerasse 32.

**Haszonbérlet.**  
Kis-Szebentől 1/4 órányira fekvő 3-1  
**Úsz-Salgói birtok**  
1890 évi január hó 1-étől haszonbérbe adandó.  
Értekezhetni Eperjesen főutcza 200 sz. a. földszint.

Bernovits Gusztáv

**KÖ- ÉS KÖNYVNYOMDÁJA**

Kassa, malom-utoza 14-ik szám.

**Körjegyzők, jegyzők és községi bírák figyelmébe!**

Alulirt könyvnyomdában most jelent meg Abauj-Tornamegye törvényhatósági bizottsága által 23,354. szám alatt kiadott községi számadási nyomtatványok, melyek bármely kis avagy nagy mennyiségben ugy kül-, valamint belivek azonnal kaphatók, és pedig:

Számadási főkönyv,  
Kivetési főkönyv,  
Kivetési lajstrom,  
Beszedési lajstrom,  
Pénztári napló  
Költségvetési előirányzat,  
Leltár.

Továbbá ugyancsak ajánlkozik a **kő- és könyvnyomdászati** szakmába vágó munkák gyors és pontos elkészítésére.

Bernovits G. kö- és könyvnyomdája

Kassa, malomutcza 14. sz.

Mióta  
tüzte na  
denütt f  
tekintik  
utolsó,  
tünet, h  
iránta.  
minden  
annál in  
áll nem  
elvi kére  
meg eze  
ötezerne

Ha m  
administ  
mellett  
sem, hog  
és ezzel  
is, mily  
lett ejthe  
a mely  
egyszerű  
dés nélk  
bizonytal  
zatásuk  
jét és m  
delkezése  
kell, hog  
mert kül  
a törvény  
számítva  
idő tartá

„Kedves  
hauem mi  
hogy neha  
lomra van  
ön nagyon  
bátyja ápe  
só esti vo  
reggeli vo  
ugy hogy  
godta ki r  
ember ezt  
vekenység  
vedne? N  
galomra ?”

„Legket  
járságos,  
Bavallom.  
kimerültu  
ellene der  
vagyok, n  
mint jvala

„Nem  
tudnia, m  
uagybátyj  
gyott on  
dolgotat.”

„Ugy v